

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ
"ПРАВДА"
Органа Центрального Комитета
и МК ВКП(б)

Москва, 1937 г.

8/11

МОСКВА, ул. "Правды", 24

ТЕЛЕФОНЫ { Секретариат Д 3-15-64
РЕДАКЦИИ { Справочное бюро Д 3-15-68

№

ЦК ВКП(б)

товарищам СТАЛИНУ
КАГАНОВИЧУ
АНДРЕЕВУ
ЖДАНОВУ
ЕЖОВУ

СОВНАРКОМ СОЮЗА ССР

товарищу МОЛОТОВУ

Посылаю заслуживающую внимания ЦК ВКП(б) корреспонденцию о том, как в Харьковском отделении Госбанка троцкисты безнаказанно расхищали государственные деньги. Всего растратили более 2-х миллионов рублей. Часть денег, видимо, пошла на финансирование троцкистской контрреволюционной работы.

Без указаний ЦК печатать корреспонденцию не будем.

РЕДАКТОР "ПРАВДЫ" (Л.Мехлис)

Л. Мехлис

ВОПИЮЩИЕ ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЯ В ХАРЬКОВСКОМ ОБЛАСТНОМ
ОТДЕЛЕНИИ ГОСБАНКА

ХАРЬКОВ, 4 февраля. /Корр. "Правды"/. На протяжении нескольких лет в Харьковской областной конторе Госбанка орудовала группа заклятых врагов партии — троцкистов, а вместе с ней и просто жуликов, расхищавших государственные средства. Только за полтора года /1933 — 1934/ бывшим руководством украинской конторы Госбанка /находившейся в Харькове до переезда столицы в Киев/ в лице Певзнера /управляющий/, Гринева /заместителя/ и Бегешева расхищено свыше 2 миллионов рублей на премирование, самопремирование, устройство вечеров и банкетов и т.п. Часть расходов была утаена путем скрывают от государства полученных банком доходов и незаконных поборов с клиентуры. Остальная часть, в сумме 720 тысяч рублей, после переезда украинской конторы в Киев была оставлена на балансе харьковской городской конторы и фиктивно показана, как задолженность "разных лиц и учреждений". Эта сумма денег была перекрыта управляющим харьковской конторой Клутом.

Управляющий харьковской конторой Клут /1935 — 1936 г./ продолжал практику незаконного внесметного расходования средств и сокрытия этих расходов в отчетности банка. Он, как и его предшественники, расхищал банковские средства, устраивал пьяные оргии, раздавал деньги направо и налево своим собутыльникам. На Садовой улице, в Харькове, содержалась специальная квартира, обставленная за счет банка, где Клутом и приезжавшими из Киева Певзнером и другими руководящими бан-

ковскими работниками устраивались банкеты и вечеринки. На все эти развлечения и "улучшения бытовых условий" банковских работников израсходовано в 1935 - 1936 году свыше полмиллиона рублей. Эти деньги списывались под видом перерасходов по зарплате, на содержание обслуживания помещения и т.д.

В 1936 году было израсходовано сверх установленного фонда на премирование аппарата 54 тыс. рублей, в 1936 году - 100 тысяч рублей. Эти расходы были показаны, как расходы по фонду заработной платы. На выдачу пособий, премирований и дотаций Клуптом было израсходовано сверх установленных ассигнований в 1935 году - 94 тыс. рублей, в 1936 году - 155 тыс. рублей. Все эти суммы были показаны, как расходы на содержание, обслуживание помещений и расходы по мобилизации колхозных пассивов.

В целях сокрытия незаконных расходов проводилась практика отнесения расходов киевской конторы банка на харьковскую и наоборот. Так, например, 45 тысяч рублей, израсходованные в Киеве, были перенесены, как административно-хозяйственные расходы филиала в Харьковской области, а 127 тысяч рублей по харьковской конторе были отнесены за счет киевской городской конторы.

Значительные средства расходовались вне сметы за счет источников, для этого не предназначенных. Например, из средств на подготовку кадров было израсходовано в 1934 году 39 тысяч рублей на с"езд управляющих. В 1935 - 1936 году проводились незаконные сборы с клиентуры за организацию касс во время праздничных базаров. Таким образом было собрано 53 тысячи

рублей. Все эти деньги пошли на выплату премий и оплату сверхурочных работ.

Грубо нарушались правила переводных операций. Выплачивались неизвестным лицам крупные суммы наличными деньгами по переводам. Так, например, агенту ленинградского комиссионного универмага было выдано 20 тысяч рублей наличными "на покупку изношенной обуви на частном рынке", сотруднику сталинского Финотдела выдано 18 тысяч рублей и т.д.

Производились переводы иностранной валюты за границу неизвестным лицам, с нарушением лимитов, установленных правлением банка для управляющего украинской конторы. Заявления отправителей о переводе, их адреса и другие необходимые сведения в делах банка отсутствуют. В трех случаях переводы сделаны в Берлин с личного счета Певзнера и в двух случаях переводы были выданы по специальному указанию Аркуса. Переводы за границу в иностранной валюте производились и управляющим харьковской конторой Клуптом, его заместителем Милицким и другими работниками харьковской конторы. В 1933 году харьковский банк почти ежемесячно производил переводы в Париж украинскому националисту Винниченко по 250 рублей золотом в месяц.

По всем этим операциям сейчас идет дополнительная проверка. Уже выявлено, что харьковская контора выполняла переводы контрреволюционера-троцкиста Янковского и др.

Враги народа - троцкисты пользовались всяческим покровительством управляющего Клупта и других работников банка. Так, Клуптом была принята на работу Вишневская, жена контр-

революционера троцкиста Павлова, ныне арестованного, как участника украинского троцкистского центра. Вишневская хранила у себя на квартире вещи ^и оружие контрреволюционера Журдного и др.

Большевистская бдительность партийной организации банка /бывший секретарь парткома Власов, нынешний Акустов/ была совершенно притуплена. Еще в августе 1936 года на митинге по поводу обвинительного заключения над троцкистско-зиновьевской бандой управляющий конторой Клупт выступил в защиту контрреволюционера Аркуса, заявив, что дело об Аркусе надо еще расследовать.

Многие из членов партии, в том числе и секретарь парткома Власов, принимали участие в бесчисленных пьянках и банкетах, потому неудивительно, что они не видели, что делается у них под носом, не реагировали на сигналы. А сигналы были еще в августе прошлого года. Но партийная организация, да и Кагановический райком партии, ограничились тогда наложением незначительных взысканий на Клупта и его заместителя Милицкого, уехавшего вскоре тихонько в Москву.

Прзавчера состоялось партийное собрание банковской организации, обсудившее вопрос о злоупотреблениях, но ни один из коммунистов, замешанных в этом деле, не был привлечен к партийной ответственности.

Вызывает удивление и результат ревизии харьковского отделения банка специальной комиссией Госбанка СССР во главе с членом партии Ивановым, которая обследовала харьковское отделение в декабре прошлого года. В своих выводах бригада за-

РЭ/п

- 5 -

писала: "Работа харьковской конторы считается хорошей".

Для редакции: Бывший управляющий украинской конторой Певзнер, по моим сведениям, работает сейчас заведующим областным финансовым отделом в Свердловске. На него имеются материалы в связях с троцкистами, в частности с Аркусом. Заместитель Клупта Миницкий работает в Москве, в Наркомтяжпроме, кажется, в Главцементе. Гринев работает управляющим киевской конторы. Клупт на-днях исключен из партии. Остальные упомянутые мною преступники к ответственности не привлечены.

В. Муравенко.